

壹·前言

大家看到遊民的感覺會是什麼呢？害怕，忽略？包容，接受？我相信許多人會選擇前者。

在民國70年代的台東並非如此，當時的民風淳樸，社會包容性高。民國70年代台東 海山寺一帶，「我肚子餓，我想吃一碗飯。」這句話對於早期居住於海山寺（圖一）一帶的居民都非常熟悉，居民也因這句話給了他一碗飯，他就是像家人一樣的遊民-保福。

保福是當地居民對他的稱呼，而保福這個名字，有著祝福的意義，人們喜歡說著吉祥的話，保福、保福，就變成了他的名字。在呼喊他時，也為自己帶來福氣。也有人說是因為他常常夜宿福安宮附近人家的屋簷下，以廟為名，漸漸的便有了保福這個名字。他的真名為何？無人知曉。在當時的年代，沒有辦理戶籍登記倒也不是新鮮事。沒人知道他從哪裡來？或許，他根本不具有戶籍身分。



圖一：現今海山寺，保福長期出沒的地方
（作者拍攝於民國111年2月10日）

貳·正文

一·人物介紹

保福，出生年月日不詳。根據當地長者敘述，在民國75年，保福當時是一位中年四十多歲的男子，所以如果保福還活著的話現在已經是為八十幾歲的老先生。保福到底從何而來？

當地的住戶表示，據說保福有一個哥哥住在海山寺旁的巷弄中（圖二）。不過，當我實地到現場取材，在此地並沒有發現保福的任何家人。另有一說，保福原居住地在綠島，在一次的颱風中，綠島有許多的居民移居到海山寺附近，保福也跟著移居到台東，而圖二中的廟宇，就是由綠島移靈至台東，當地人稱綠島王爺廟，此一說法，

比較為人採信，因為當地人們對保福的印象都起始於四十多歲的男子，所以此說法較為合理。

二·資料獲取方式

為了瞭解台東在地傳奇遊民保福的故事，我特地拜訪了台東在地的長輩，希望對保福人物事蹟更加了解。在訪談的過程我也聽聞了許多關於保福的奇聞軼事及當地民眾對於保福的看法及評價。為了獲得更多有關保福的資料，我特別前訪問海山寺附近的地住戶及福安宮地的鄰長並進行照片的拍攝。為了尊重受訪者的意願，本文並不會透露受訪者的全名。



圖二：海山寺旁的小巷，傳說保福哥哥居住地
(作者拍攝於民國111年2月10日)

三·採訪內容

當地長年住戶43歲的王小姐表示：「保福憨直純樸的性情的確帶給他好人緣，卻也成為不法人士的犯罪用具。有些不良少年利用保福去幫忙買菸酒就給他一碗飯吃。由於保福具有智能障礙對事情常常沒有判斷力，因此保福乖乖地遵循指示，常常被利用。」而每當我聽到「阿姐仔阿兄仔，我肚子餓了，想要吃飯！」這句話時，我便毫不猶豫把一碗裝滿飯的碗端給保福。保福長期出現在海山寺一帶要飯吃，是位受當地民眾喜愛的遊民。保福沒有乞求的目光、蜷曲的身影，有別於大家對傳統遊民的看法，保福雖然智能不足，但保福待人有禮見到男生就叫哥哥，女生就叫姐姐，雖然保福年紀已長，但是他卻當自己是眾多家庭中年紀最小的弟弟。當地民眾對於保福的印象都還不錯，保福為人憨直純樸，反應民國70年代鄉土文化小人物的性格。

我們也採訪了陳先生，陳先生當時也是居住於海山寺一帶的居民，民國70年代，他正就讀國小與祖母相依為命。每天大約下午五六點時，保福一定都會來他們家要飯吃。保福就像家人一樣，逢人就叫大哥大姐讓他不受討厭。而每當聽到保福的要求，陳先生的祖母便自然端滿一整碗飯給陳先生並吩咐陳先生說：「把飯給保福。跟保福說吃不夠再來端。」每當保福吃完後，保福也很有禮貌地將碗洗好，離開前不忘向祖母說：「大姐，謝謝喔！」接著便走向下一家繼續要飯吃。家中有任何粗活，只要以一碗飯來滿足保福他都樂於幫忙，這些記憶對該年代的人並不陌生甚至是他們的生長共同回憶。

福安宮當地鄰長也表示：「保福會受到當地居民喜歡不是因為他智能不足而同情他，而是因為保福逢人就叫，嘴巴相當甜，讓大家對保福印象很好。此外，保福也常常睡在居民的屋簷下，且無固定的人家，但是沒有人會趕他，沒記錯的話福安宮的前庭常常是他的第一首選。也有可能是因為長期在福安宮（圖三）附近而使他有了保福的名稱。」



圖三：現今福安宮（作者拍攝於民國111年2月10日）

參·結論

瞧，在70年代的社會，多麼溫暖啊。保福這位甘草人物，喚起了許多老台東人的記憶，蒐集資料的過程中，除了資料外，我意外的得到感動、溫暖。

原來我腳下的土，人情味曾經如此濃厚，在現今功利的社會，難以有這樣的體會。我淚流了，灌溉我腳下的土，飄起來的味道好陌生卻又熟悉，這個味道徘徊不散，這個味道就是人情味。原來，溫情不曾離開，只是我們忽略了它。

雖然，人們都喜歡保福，但是沒有人知道保福最後何去何從。有人說他被收容了，有人說他智能恢復了？又有人說他搬去其他都市了？甚至還有人說他發生意外？無論如何，保福最後在哪至今無人知道，仍是個謎？

老人家常說：「天公疼憨人」，意思是我們常計較眼前的富貴利益，不願意踏實的耕耘，而故事中的保福不也是個憨人嗎？當我們在名利的社會中爭權奪利，而保福以他最坦率的心面對大家，智能不足的他，不懂得算計，付出一天的勞力，只換來一碗飯，但卻為他博得好人緣，也因此，在40年後的今天，許多人依然記得保福，依然記得那句熟悉的「阿姐仔，阿兄仔，我肚子餓了，我要吃飯。」

肆·參考資料來源

居住於中正路的陳先生，作者個人訪談，民國111年2月9日

居住於精誠路的王小姐，作者個人訪談，民國111年2月10日

福安宮當地鄰長，作者個人訪談，民國111年2月10日